
شهرستان «عباس آباد» در شمال کشور، بین شهرهاى «چالوس» و «تنکابن» واقع است. «پژوهش سراى 
دانش آموزى» این شهرستان، با هدف استعداد یابى و ایجاد انگیزه براى دانش آموزان مستعد، به برگزارى 
آزمونى با عنوان «آزمون هوش ریاضى» براى دانش آموزان دورة اول و در روزهاى آتى براى دانش آموزان 
دورة دوم متوسطه اقدام کرده است. امیدواریم این عمل باعث خودباورى و ایجاد انگیزه و اعتماد به نفس 
در دانش آموزان با اســتعداد و علاقه مند شود که متأسفانه به خصوص در شهرهاى کوچک، امکان دیده 
شدن توانایى آن ها وجود ندارد. پس از درخواســت از مدیران مدرسه ها، تعدادى از دانش آموزان براى 
آزمون معرفى شــدند. اما بین همین تعداد کم هم دانش آموزانى بودند که به سؤال هاى مطرح شده به 

روشى زیبا و خلاقانه پاسخ دادند. در ادامه شرح سؤال ها و برخى از پاسخ ها را آورده ایم. 

توجه: لطفاً پاسخ مسئله ها را به طور کامل و دقیق بنویسید. 

مسئلۀ1. زمینى به شکل مثلث با اضلاعى به طول 30،20 و 40 متر داریم. مى خواهیم دور این زمین را به پهناى 5 
متر با چمن مصنوعى بپوشانیم (توجه کنید که در همه جا پهناى چمن باید 5 متر باشد). 

الف) به چند متر مربع چمن مصنوعى نیاز داریم؟ 
ب) فرض کنیم زمین دیگرى به شکل چهارضلعى داریم که محیطش با محیط زمین قبلى مساوى باشد. آیا با همان 

مقدار چمن مى توانیم دور چهارضلعى را هم به پهناى 5 متر با چمن بپوشانیم؟ براى پاسخ خود دلیل بیاورید؟ 

مســئلۀ 2. در شکل1، اگر مساحت مربع برابر با 32 سانتى متر مربع باشد، مساحت 
قسمت رنگى چقدر است؟ 

نقاط F، P و E به ترتیب وسط EP، CD و BC قرار دارند، 
DP PC
PF FE
EC EB

=
 =
 =

یعنى:                                                  

آزمون دو مسئله دارد که دانش آموزان باید به آن ها پاسخ تشریحى مى دادند. در مسئلۀ اول موارد با اهمیت عبارت اند 
از اینکه محیط بیرونى ناحیه اى که با چمن پوشانده شده، در گوشه ها به صورت کمان هایى است که اجتماعشان یک 
دایرة کامل را به شعاع 5 متر تشکیل مى دهد. همچنین، اگر زمین به شکل هر ناحیۀ محدبى باشد که محیطى برابر 

با زمین اول داشته باشد، اجتماع کمان ها همان یک دایره مى شود و مساحت ها مساوى اند.

گـــــزارش
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گـــــزارش

يکی از دانش آموزان اين مســئله را به روش زيبايی حل 
کرد )شكل ۲): 

+ + =20 30 40 90
×mمساحت مستطیل ها = 290 5 450

و آنچه که می ماند، دايره ای اســت به شــعاع ٥، زيرا ما 
ســه زاوية °٣٦٠ داريم، يک مثلث که°١٨٠ است و شش 

زاوية°٩٠ که می شود: 

( )

× =
− =
− × =

360 3 1080
1080 180 900
900 6 90 360

S ( )= + π × = + π450 5 5 450 25

ب( بله. زيرا هر چند ضلعی با محيط ٩٠ باشــد، ما يک 
) داريم و يک دايره به شــعاع ٥ متر. جواب مثل  )×5 90

قسمت الف می شود. 

مســئلۀ دوم براى دانش آموزان در نگاه اول ممکن است 
پیچیده به نظر برسد، اما مى توان آن را تنها با دانستن یک 

نکتۀ ساده حل کرد؛ با بیانى نه چندان دقیق: 
در هر مثلث با ثابت بودن ارتفاع، اگر قاعده نصف شــود، 

مساحت هم نصف مى شود (شکل 3). 

BEF BEP BCP

BCD ABCD

S S ( ) S

( ) S ( ) S

= =

= =

= × =

2

3 4

1 1
2 2

1 1
2 2
1 32 2
16

هيچ کــدام از دانش آمــوزان با اين روش مســئله را حل 
نکردند. اما پاسخی که به مســئله دادند و روش حلشان 

بسيار زيبا و جالب است. دو نمونه تقديم می شود: 

روش اول از دانش آموز پاية هشتم:

مربع را به چهار مربع به مســاحت 8 تقســيم می کنيم. 
ســپس هر يک از مربع های کوچک را به هشت قسمت 
با مساحت مساوی )مطابق شــکل ٤( تقسيم می کنيم 
)مثل پيتزا!( که مســاحت هر کدام يک سانتی متر مربع 
اســت. با انتقال دو قسمت از شکل مشاهده می شود که 
مساحت بخش هاشــورخورده با مساحت دو مثلث برابر 

است. بنابراين: 
BEFS = 2

روش دوم از دانش آموز ديگر: 

اگر شکل را مســتطيل در نظر بگيريم، نسبت مساحت 
قســمت هاشور خورده به کل تغيير نمی کند )شكل ٥). 
بنابراين مســئله را برای مستطيلی به طول و عرض ٨ و 

٤ حل می کنيم. 

ارتفاعقاعده

BEF

, BE

S

= =
×

⇒ = =

1 4
4 1 2
2

نفــرات برتر آزمون هوش رياضی عبارت اند از: مهشــيد 
شــريعت نژاد، آيلی اميری فــرد، روژان پورمحمود، تينا 

مختاری نژاد و رضا سنايی. 
در همة جای اين سرزمين استعداد های ناب زيادی پيدا 
می شــوند و حداقل کاری که می توان انجام داد، تشويق 
اين عزيزان و ايجاد انگيزه در آنان است. با آرزوی موفقيت 

برای همة فرزندان اين مرزو بوم.
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